

懷鄉隨筆

老圃

古人說：“逢佳節倍思親”。逢此一年一度的春節佳期，老圃與其他在他鄉流浪的同鄉一樣難免都會倍加思念在台的親友與故旧。今年除了慣例的思鄉念旧之外，老圃不能不為台灣的前途而憂心忡忡，因而懷鄉之情比以前更加濃厚。我很少看一面倒的中文報紙，最近幸好由友人處借到一些日報，瀏覽之後不得不為台灣同胞而唏噓不已。下面几則是我的感懷隨筆，希望同鄉們不會嘲笑我的膚淺簡陋。

——“救國基金”捐献運動——

中美建交之後，台灣國民黨發起這一件大大被宣傳的運動。報上說某某歌星捐几百萬元，某某企業家捐几千萬元，一個公務員“擇”捐一個月的薪水，大學生每人捐几百元。捐獻如果有目的，有意義，我深信許多人會樂捐的。但變成“每一個人”那就不會是心甘情願的樂捐了。這是几年前在師大

興政大發生的“全體大一學生申請加入國民黨”以及革中宣傳過一陣子的“集體志願留營”，有異曲同工之妙。明眼人一看誰也知道那是什麼回事。記得二十九年前，國民黨利用太平船被擊沉的事件，大事宣傳“愛國”的捐船款救國運動。許多人“愛國”到那裡去，誰也不知道。一些年後政進大去上學。原來“從革”是他們大學的捷徑。但原頭這次的“救國基金”捐献運動，不會重蹈覆轍。希望捐兩個人，都會看到政府公佈的捐献帳目表，知道收到的錢作什麼用。

——張其昀又臭又長的論文 又出籠了——

老圃在台時，張其昀很紅過一陣子。他寫的書獎發表的文章特別多，可以說是個多產作家，可惜他的作品並不值錢。他的書獎行後，几天就可以在牯嶺街的舊書攤上成打地廉價買到。他的作品有一個特點就是“應時”，大部份是為國民黨的宣傳而寫的。最近他老先生又在中央日報上連續發表幾次半版以上的長論文。他的題目

是“三民主義與大陸共匪的對比”。我們在當時大家都讀過三民主義，我想大家都該知道三民主義是說些什麼。國民黨政府如是說他們是孫文先生的信徒，他們在實行三民主義。其實國民黨在台的所作所為與三民主義的理想原則相差何止千百里。希望有一天有一位真正的學者客觀地寫一篇“三民主義與國民黨對比”。

—— 國民黨以製造恐怖氣氛 苟延政權 ——

中美建交之後，蔣家政權為了繼續維持她“代表中國”，“反攻復國”的神話式政權，接二連三地製造了好幾件“匪謀”“叛亂”案件，弄得大家人心惶惶。下面幾件是最近製造的：

1. 太太自大陸來見丈夫，丈夫發現她是匪謀。
2. 僑生率台蔥集情報。
3. 藏人經南失敗受匪利用來台蔥集情報。
4. 吳泰安五人叛亂案。
5. 余登發父子涉嫌叛亂。
6. 匪共銀入東非搞團來台活動。
7. 匪謀以護士身份作非法勾當。

國民黨政府知道他們的護身符

——“正統中國”已失靈，知道他們的騙局已被拆穿因而先羞成怒，製造這許多之多之的事件，一方面是殺鶴儆猴，另一方面是更獨裁，更專制的統治而鋪路。國民黨打的是如意算盤，以為老百姓在“恐中懼共”之心裡下，會乖乖地就範。其實伊附國王高高在上的後果是最好的例子。巴勒離國王的錢謫統治何其威風，而今安在？古人說“防口勝防川”，一味地壓制老百姓，遲早會如山崩水泄，擋也擋不住的。

—— 無國籍之民(Stateless People)

六七年前我住在N.Y.時為了公司之事需赴歐洲一行，不得不在國務院辦再入境証(Reentry Permit)。辦事人員在证件的國籍欄印上“Stateless”。我很是不高興問他們為什麼說我是“Stateless”。他們的回答是“Stateless”比“Republic of China”更有用。“R.O.C”的護照沒人肯簽証。這是我第一次被人當作無國籍之民，也是第一次在心靈上被烙上“Stateless”的創痕。

前幾天由於公務與一位在旧金山的巴勒斯坦(Palestine)籍商人接洽。我告訴他說我是

台灣人，他竟激動地說“we all Stateless People”。他這一句話引起了我們兩人好一陣子的沉默。他是遇到一個同病相憐，同在他鄉異地流浪的無國籍之民，他也勾起了我的心灵上的隱痛。那個令人憎恨令人感概的“Stateless”更加深一層地刻記在我的腦海裡。

台灣人呀！台灣人！你何其可憐！以前你拿“中華民國”護照的，人家便說你是“Stateless”。現在你拿了 U.S.A 的護照，人家還說你是“Stateless”。何時你才能擺脫“Stateless”這個桎梏？比起 Palestine 來，台灣人的命運比他們更痛苦伶仃。因為他們有一位埃及總統替他們說話，作他們的後盾。而我們却是前(K黨)後(中共)受敵，孤掌難開。想到此怎不令人心有戚焉！

台灣人的前途是困難重重這是不能否認的事實。但是對於國家民族的感情與對自己父母的感情是一樣的。作子女的不能因為父母的体弱多病而拋棄子顧。一個有良知的台灣人當然也不會不關心台灣的前途，也當然不會甘心讓自己及子孫，在作 Stateless people.



Let's Unite

